

**Отзыв
об автореферате диссертации
Алькудаха Амджада Касима Мохаммада «Терминология международного туризма
в современном русском языке», представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности**

10.02.01 – русский язык

Диссертация Алькудаха Амджада Касима Мохаммада посвящена терминологии международного туризма в современном русском языке. Уже сам предмет изучения определяет безусловную новизну работы: терминология международного туризма в русском языке находится в стадии формирования и в русистике до сих пор не предпринималось попыток ее комплексного описания.

На основании анализа автореферата можно сделать вывод о том, что диссертационное сочинение Алькудаха Амджада Касима Мохаммада - это достаточно глубокое и серьезное научное исследование, выполненное на большом объеме эмпирического материала и с учетом современных достижений в области терминоведения, русской лексикологии и семасиологии. В данной работе впервые представлен комплексный анализ исследуемой терминологии, определены особенности входящих в нее языковых знаков и тенденции развития рассматриваемого лексического разряда.

Выводы данного диссертационного исследования и вынесенные на защиту положения представляются логичными, научно значимыми и обоснованными. Сказанное касается прежде всего выводов о том, что современная терминология туризма в русском языке представляет собой «открытую систему специальных номинаций, находящуюся в процессе активного формирования», характеризующуюся повышенной вариантностью, полилексемностью и синонимичностью многих единиц, а также наличием не только терминов, но и предтерминов (положения первое и второе, с.8). Безусловную научную ценность имеют также выводы о высокой активности процессов терминообразования в исследуемой сфере, которые базируются на собственных ресурсах русского языка и приводят к появлению значительного количества морфологических и синтаксических неологизмов-терминов (положение четвертое, с.7-8).

Отдельно следует отметить вынесенное на защиту положение шестое, касающееся национально-культурной значимости рассматриваемых терминов в системе русского языка (с.8). Содержащийся в данном положении вывод имеет в работе четкую аргументацию (см. также с. 21 автореферата). На наш взгляд, вполне можно согласиться с диссидентом в том, что, «являясь единицами национально специфической системы русского языка», «термины международного туризма приобретают в русской языковой системе определенную национально-культурную значимость, которая чаще всего обнаруживается на уровне парадигматического и синтагматического компонентов их значений, а также на уровне лексического фона терминов, отражающего особенности русской концептосферы» (с.8).

Результаты и выводы диссертационного исследования Алькудаха Амджада Касима Мохаммада, на наш взгляд, имеют безусловную теоретическую и практическую

значимость. Они расширяют имеющиеся в русистике знания о процессах развития терминологии в современном русском языке и особенностях функционирующих в современном русском дискурсе терминах международного туризма, а также вводят в научный оборот новый эмпирические языковые данные. Материалы и выводы данной работы могут быть использованы в практике преподавания русского языка и лексикографической практике.

Считаю, что диссертационная работа Алькудаха Амджада Касима Мохаммада «Терминология международного туризма в современном русском языке соответствует требованиям, сформулированным в пунктах 9-14 Положения ВАК РФ «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., Паспорту специальности 10.02.01 – русский язык, а автор работы заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по заявленной специальности.

Лапынина Надежда Николаевна,
кандидат филологических наук, доцент
кафедры русского языка и межкультурной
коммуникации ФГБОУ ВО
«Воронежский государственный
технический университет»

30.12.2019

Федеральное государственное образовательное
учреждение высшего образования «Воронежский
государственный технический университет»,
Адрес: 394006 г. Воронеж, ул. 20-летия Октября, 84
Телефон: +7(473) 271-50-48;
e-mail: kafedra_rus@mail.ru

Лапынина Надежда Николаевна,
Адрес: 394007, г.Воронеж, ул.Димитрова, д.6, кв.212
Телефон: 8(951)555-65-47
e-mail: nn.lapynina@mail.ru

